DJIeMeHThbI BEeKTOPHOM ajaredpsl.

1. Onpenenenue BekTOpa .
Omnpenenenue. BekTopoMm Ha3bpIBaeTCsl HAIPABICHHBIM OTpe30K (YHOpsAOYEHHas Mapa
Touek). K BeKTOpam OTHOCHTCS TaKKe U HyJIeBOM BEKTOP, HayaJlo U KOHELl KOTOPOro COBIAAAIOT.

Omnpenesienue. [{annoi (Moay/jeM) BEKTOpa Ha3bIBACTCS PACCTOSIHUE MEXYy HA4ajloM U
KOHIIOM BEKTOpa.
48] =4
Omnpenesienne. BekTopbl HA3bIBAIOTCS KOJUIMHEAPHBIMHM, €CJIM OHU PACIIONOKEHbI HA OJTHOU
WJTU TapaJuIesIbHBIX TIpsiMbIX. HyneBoi BeKTOp KOJUIMHEApeH J1000MYy BEKTOPY.

Onpelle.ne}me. BGKTOpH HAa3bIBAIOTCAd KOMILIAHAPHBIMH, CCJIIM CYHICCTBYCT IIJIOCKOCTD,

KOTOpOﬁ OHHU I1apaJlJICIIbHBI.
KOJIJII/IHCapHI)Ie BCKTOpPbI BCCrJa KOMIUIAHAPHBI, HO HC BCC KOMIUIAHAPHBLIC BCKTOPbI

KOJIUIMHCAPHLI.

Onpeneﬂeﬂne. BeKTopH Ha3bIBAIOTCA PaBHBIMHU, €CJIIM OHHU KOJUIMHCAPHBI, OJMHAKOBO
HaIpaBJICHBI 1 UMCIOT OAWMHAKOBLIC MOJAYJIN.

Besikue BeKTOpbl MOXKHO IPUBECTM K 0OLIeMy Hayally, T.e. IOCTPOUTHb BEKTOPHI,
COOTBETCTBEHHO PaBHbIE JAHHBIM M UMeroIue ol1iee Hayaso. M3 onpenenenus paBeHCTBAa BEKTOPOB
CIIEAYET, 4TO JII0O0M BEKTOP UMEET OECKOHEYHO MHOT'O BEKTOPOB, PABHBIX EMY.

Onpe)leﬂeﬂue. JInHellHBIMHU omepanusiMM HaJi BCKTOPAaMH HA3LIBACTCA CJIIOKCHHUEC U
YMHOXCHUC Ha YUCJIO.

CyMMOii BEKTOPOB SIBJISIETCSI BEKTOP - ¢ =d +b

b , IPH 3TOM @ KoJuInHeapeH b .

[Mpoussenenue - b = o a; = a‘a

Bekrop a conamnpasiet ¢ Bekropom b (a 115 ), ecnu o> 0.
BeKTop @ MPOTHUBOIOIOKHO HarpasieH ¢ BektopoM b (a TN b ), ecnn o < 0.

CBolicTBa BEKTOPOB.

1) a + b=b+a - KOMMYTAaTHBHOCTb.
2)a+(b+¢)=(da+b)+¢c
Na+0=a

4 a+(-1)a =0

5) (a-B) @ = a(P @) — acconmaTUBHOCTH

6) (a+P)a =aa +Pa - MUCTPUOYTUBHOCTD
No(d +b)=aad +ab

8)1d=a

2. ba3suc. JInneiiHasi 3aBUCMMOCTH BEKTOPOB.

Omnpenesienue.
1) Ba3ucom B MPOCTPAHCTBE HA3BIBAIOTCS JIIOObIC 3 HEKOMIUIAHAPHBIX BEKTOPA, B3SITHIC B

OIIpEAEIIEHHOM MOPSIKE.



2) Ba3ducoM Ha IJIOCKOCTH HA3bIBAIOTCS JIIOObIE 2 HEKOJUIMHEAPHBIC BEKTOPHI, B3STHIC B
OIpEeICJIEHHOM TOPSIJIKE.
3)ba3ucom Ha npsMON Ha3bIBaeTCs JIF0OOW HEHYJICBOI BEKTOP.

Onpenenenune. Eciu e, e,, e; - 6a3suc B IpocTpaHcTBe U a =ae, + e, +y e; , TO uucia

o, B ¥ Y - HA3BIBAIOTCS KOMIIOHEHTAMHU MJIM KOOPAMHATAMHU BEKTOpa ¢ B 3TOM Oaswmce.
B cBA3UM ¢ 3THM MOKHO 3amucaTh CIEAYIOLIME CBOMCTBA!
- paBHbBIE BEKTOPHI UMEIOT OJIMHAKOBBIE KOOPIMHATHI,

- MpU YMHOKCHUU BEKTOPA HA YHCIIO €0 KOMIOHEHTHI TOXE YMHOXAIOTCS Ha 3TO YHUCIIO,
Aa=ANae +Pe,+ye)= (Aa)e +(Af) e, +(Ay)e;.

- IIPpH CIIOKCHUHN BCKTOPOB CKJIAABIBAIOTCA UX COOTBCTCTBYIOINEC KOMIIOHCHTHI.

— —

a=ae ta,e, +a,e;, b:ﬂlg+ﬂzg+ﬂ3g;
a+b=(a+p)e +(a,+p,)e, +(a;+ ;e .

—_—

Onpelle.ﬂelme. BCKTOpI)I a,...,a, Ha3bIBAOTCs JMHEIHO 3aBUCUMBIMHU, €CJIU CYHICCTBYCT

n

—_—

Takas JIMHeHHas KOM6I/IHaL[I/IH aa +o,a, +..+a,a, = 0 , [IpA HC PAaBHBIX HYJIIO OAHOBPEMCHHO Q.

,T.e. af +a; +..+a 0.

Ecnm xe Tonsko npu oi = 0 BemonHsAeTcs ,a, +a,a, +...+a,a, =0, ToO BEKTOPbI Ha3bIBAIOTCA

JIMHENHO HE3aBUCUMBIMHU.

—

CsoiictBo 1. Eciin cpeay BEKTOPOB ¢; €CTh HYJIEBOM BEKTOp, TO 3TH BEKTOPBI JIMHEWHO

3aBHCHUMBI.

CoiicTBo 2. Ecniu k cucteme JIMHEWHO 3aBUCUMBIX BEKTOPOB I00aBUTH OJTUH WJIH HECKOIBKO
BEKTOPOB, TO MOJyYEHHasl CUCTEMa TOXe OYIEeT JIMHEHMHO 3aBUCHMA.

CBoiicTBo 3. CricTemMa BEKTOPOB JIMHEHHO 3aBHCHMa TOT/Ia M TOJIBKO TOT/Ia, KOT/Ia OJIUH U3
BEKTOPOB PACKJIA/ILIBACTCS B TUHEHHYI0O KOMOMHAIIMIO OCTATBHBIX BEKTOPOB.

CgoiicTBO 4. JIt00bIe 2 KOJTTMHEAPHBIX BEKTOPA JIMHEHHO 3aBUCUMBI U, HA00OPOT, JIF0ObIE 2
JMHEIHO 3aBUCHUMBbIE BEKTOPHI KOJUIMHEAPHBI.

CBoiicTBo 5. JIt00bIe 3 KOMIUTAaHAPHBIX BEKTOpa JTMHEHHO 3aBUCUMBI M, HA000POT, JIFOOBIE 3
JTUHEIHO 3aBUCUMBIE BEKTOPHI KOMITJIAaHAPHBI.

CaoiicTBO 6. JI100bIe 4 BeKTOpa TMHEHHO 3aBUCUMBI.
3. lekapToBa cucreMa KOOpAUHAT.

Jnst ompenesnieHUs: MOJOKEHUST MPOU3BOJBHOM TOYKM MOTYT HMCHOJIb30BAaThCA Pa3IMYHbIC
cucTeMbl KoopauHaT. [TonoskeHrne mpon3BOIBHON TOUKH B KaKOK- MO0 cHCTEME KOOPIUHAT JOIKHO
OJTHO3HAYHO ompenensaThes. [loHsATHEe CHCTEeMBl KOOpIWHAT MPEACTABISIET COOOM COBOKYITHOCTH
TOYKM Hauyala oTcyera (Hayaja KOOPIHMHAT) U HekoToporo Oa3uca. Kak Ha MIOCKOCTH, Tak W B



MPOCTPAHCTBE BO3MOKHO 3a/laHME CaMBIX Pa3HOOOPA3HBIX CHUCTEM KOOpAMHAT. BBIOOp cucTembl
KOOP/MHAT 3aBUCHUT OT XapaKTepa MOCTaBICHHOW reoMeTprudeckol, GU3n4ecKoil Win TeXHUYECKON
3a1aun. PaccMoTpuM HEKOTOpbIE HauOoOJIEe YacTO MPUMEHSIEMbIE HA IPAKTUKE CUCTEMBI KOOPUHAT.

3adukcupyem B mpocTpaHcTBe TOUKy O U paCCMOTPUM MPOU3BOIBHYIO TOUKY M.

Bextop OM HazoBeM paaunyc- BekTopoM Touku M. Eciu B pocTpaHCTBE 3a/1aTh HEKOTOPBIH Oazuc,
TO TOYKE M MOXHO COIIOCTaBUTh HEKOTOPYIO TPOMKY YUCENl — KOMIIOHEHTBI €€ paJuyc- BEKTOPA.
Onpenenenue. JlekapToBoil CcHCTeMOH KOOPAMHAT B IPOCTPAHCTBE Ha3bIBAETCS
COBOKYIHOCTb TOYKM M Oa3uca. Touka Ha3blBaeTCsl Ha4ajoM koopauHat. [IpsmMele, npoxonsume
yepe3 Hayajlo KOOPIMHAT Ha3bIBAlOTCS OCAMHU KOOPIAMHAT.
1-51 ocs — och abenmcee
2-51 OCb — OCh OpPAMHAT
3-51 0Ch — OChb aIVINKAT
UroObl HAWTH KOMIIOHEHTHI BEKTOPA HY)KHO M3 KOOPJIMHAT €r0 KOHI[A BBIYECTh KOOPAUHATHI
Hayasa.

Ecnu 3amansl Touku A(X1, Y1, 1), B(X2, Y2, 22), TO AB = (Xo—X1, Y2 — Y1, 22— 71).

Onpelle.neﬂne. baszuc Ha3pIBaeTcs OPTOHOPMHMPOBAHHBIM, CCJIM €TI0 BCKTOPLI IIOIIAPHO
OpTOrOHAJIbHBI K PABHbI CAWHUILIC.

Onpenenenue. JlekaproBa cucTteMa KOOpIMHAT, 0a3uc KOTOPOH OPTOHOPMHUPOBAH
Ha3bIBACTCS 1€KAPTOBOM MPSIMOYT0JIbLHOI CHCTEMOIl KOOPANUHAT.

Ipumep. JManbr exropsid (1; 2; 3), b (-1;0;3), ¢ (2;1;-1) u d (3; 2; 2) B HEKOTOpOM 0Oa3uce.

IToka3atb, 4TO BEKTOPHI @, b U ¢ 00pa3yroT 6a3uc 1 HATH KOOPJMHATHI BEKTOpa d B 3TOM Oasuce.
BexTopel 00pa3yror 0a3uc, €ciii OHU JMHEMHO HE3aBUCHMBI, JPYTMMHU CIIOBaMH, €CIIU
ypaBHEHHUS, BXOSIIHNE B CUCTEMY:

a—-pB+2y=0
20+0-+y =0 JMHEIHO HE3aBUCUMBI.
3a+3f-y=0

Torna d =aa+ fb+yc.
3TO yCI0BUE BBIMOIHACTCS, €CIIH ONPEACTUTEh MATPUIILI CUCTEMbI OTJIMYCH OT HYJIS.

1 -1 2
2 0 1(#0
3 3 -1
1 -1 2
0 1] |2 1 2 0
2 0 1f= + +2 =-3+(2-3)+12=4=%0
3 3 i I -1 |3 -1 3 3

oa, + pb, +yc, =d,
oaa, + b, +yc, =d, Jlns pemieHns 3Toi CHCTEMBI BOCIIONIb3yeMcs MeToioM Kpamepa.
aas + fby +ye; = d;

d b ¢| |3 -1 2

Ai=1|d, b 201301212203(3)(22)121

= = = + + =3(-3)+(2-2)+12=-1.
R 3 -1 ]2 -1 T2 3

dy by c| 2 3 -1



a=—=-1/4,
A
a d, ¢| |1 3 2
A2=la, d, c,|=12 2 1|=(2-2)-3(2-3)+2(4-6)=—4+15-4=7,
a, dy ¢ 3 2 -1
A2 .
ﬁ:X:7/4,

a, b d| |1 -1 3
o, b, d|=2 0 2=-6+(@4-6)+18=10;

Az =
a;, by dy| 3 3 2
A,

=—=5/2;

4 A

Htoro, KoopuHaThl BEKTOpa d B Gasuce a, b , C. d {-1/4,7/4,5/2}.

JIIMHA BEKTOpa B KOOPIAMHATAX OINPECIICTCS KaK PACCTOSHUE MEX/y TOYKaMH Hadaja u
KOHIIa BekTopa. Eciu 3amaHbl 1Be TOUkM B mpocTpaHctBe A(X1i, Y1, Z1), B(Xz, Y2, 22), 1O

‘TB‘ =\/(x2 =)+, =) +(z,—z)7 .

Ecnu Touka M(X, y, Z) neut orpe3ok AB B cooTHOIIEeHHU A/|L, TO KOOPAUHATBI 3TOW TOUKU
ONPEACIISIIOTCS KaK:

x:PLx1+7\*x2, :“y1+>“y2. Z:PLZ1+7‘22
TE w+A TEY
B vactHoM CJIyda€ KOOPAUHATEI CePEAUHDbI OTPE3KAa HAXOAATCA KaK:
X = (X1+ X2)/2; y = (y1+¥2)/2; z=(z1+ 2)/2.

4. JIuneiinbie onepanuv HaJx BEKTOpPpaMH B KOOpAWHAaTaXx.

ITycTh 3a1aHBI BEKTOPHI B IPSIMOYTOJIBHOM CHCTEME KOOPANHAT
a(x,,y4,2,); b(xyz,y5,25), TOTHA

atb=c(x,+x53,y,+ys:2,+2;); a-a=(xgay0z,)



